

开展师生法制教育活动

本报讯(余运军)开学以来,平桥区开展了一系列丰富多彩的师生法制教育活动,让法律走进校园、进课堂,入脑、入心。

加强对学校管理人员的法制教育。该区教体局要求各学校管理人员带头学习法律知识,增强学法尊法守法用法意识,牢固树立依法办学、依据章程自主管理、公平、服务大局、尊重师生合法权益的理念,自觉养成依法办事的习惯,切实提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力,准确把握权利与义务、民主与法治、教育与惩戒的平衡,实现目的与手段的有机统一。同时,要求各学校高度重视内部职能部门管理理念和方式的转变,切实提高职能部门工作人员依法、依章程办事,为师生服务的意识。

加强中小学教师的法制教育。该区教体局在新入职教师岗前培训中,明确法制教育的内容与学时,建立健全考核制度,重要的和新出台的教育法律、法规要实现教师全员培训,围绕全面推进依法治校的要求,各学校及时组织教师深入学习有关落实国家教育方针、规范办学行为、维护教师合法权益、保障教职工民主管理权的法律规定,明确教师的权利、义务与职责,切实提高广大教职工依法实施教育教学活动、参与学校管理的能力。

加强青少年学生的法制教育。按照“六五”教育系统普法规划的要求,该区各学校广泛开展了“法律进课堂”活动,并把学生法治意识、法律素养,作为素质教育的重要内容,在学生综合素质评价中予以体现。各学校还深入开展了学生法制教育的理论与实践研究,不断丰富法制教育的形式与内容,使学生通过课堂教学、主题活动、社会实践等多种方式,掌握法律知识,培养法治理念。同时,把法治文化作为校园文化建设的重要组成部分,将平等自由意识、权利义务观念、规则意识、契约精神等理念,渗透到学生行为规则、日常教学要求当中,凝练到学校校训或者办学传统、教育理念当中,营造体现法治精神的校园文化氛围。

同时,该区各学校结合自身特点和需要,深入开展了依法治校示范学校创建活动,认真总结依法治校实践中形成的典型经验与成功做法,进一步完善创建依法治校示范校的措施,使依法治校示范校创建活动扎实开展,推动学校依法治校水平的整体提高。

浅谈物理教学之语言艺术

□徐冯平

初中学生刚刚接触物理,激发学习兴趣,吸引学生是搞好教学的必要条件。吸引学生的方法很多,比如:提出问题,创设情境,设计巧妙的实验,让学生亲自动手动动脑等。而我常常应用语言艺术感染学生,活跃气氛,使物理课堂别有一番浪漫的文人气息。笔者教学多年,积累浅见如下。

一、设计好每节课的引题,以优雅知性的主持人风格,“请”出当堂要讲的内容,让学生的视觉听觉同享盛宴,心旷神怡。

例如:我讲阿基米德原理这节课时,首先问:同学们,阿基米德是一位伟大的物理学家,你对他有多少了解呢?他是一位充满豪气和自信的人,他说过:给我一个支点,我能撬起地球;他发现浮体定律,为国王鉴别皇冠;他用凹面镜、杠杆、滑轮组合击退敌人60艘军舰;他在力学方面的贡献,直到2000年后牛顿的出现才超越了他;他还是位伟大的爱国主义者,晚年他把自己全部的聪明才智都献给了保卫祖国,抵抗侵略的神圣事业当中。今天,我们学习他智慧的结晶,却更加敬仰他的精神。国家兴亡,匹夫有责。一大段激情澎湃的开场白后,教室里掌声雷动,同学们的学习热情也被点燃了。

二、结合课堂教学内容,运用幽默却富含哲理的语言,让学生触类旁通,心领神会。

例如:我讲摩擦力条件时,两物体必须接触,学生不太理解,我这样比喻:两个人根本不认识,距千里之遥,怎能产生摩擦甚至恩怨情仇呢?讲到光的折射时,我说:潭清疑水浅,假若有人不懂光的折射,忽见一潭清澈池水,扑通一声跳下去,钱没花完人没了。讲电路图的重要性时,我刚一开口:天才第一步,学生齐刷刷回答:确是纸尿裤。整个课堂处于乐学的氛围中,教学自然也会获得良好的效果,而且使学生学到的东西在脑海里深深扎根。

教无定法,在实际教学中,多种艺术手段并用,能大大提高课堂效率,让学生学得轻松愉快。兴趣是最好的老师,只有抓住了学生的精神,才能抓出优异的成绩。(作者单位:信阳市浉河区中学)

诵读古典诗词 提高学生素养

□白志敏

古典诗词是我国文学宝库中的瑰宝,也是我国民族文化的精髓,那么如何指导学生背诵古诗呢?下面结合教学实践,谈谈自己在这方面的几点做法和体会。

一、巧妙利用时间。利用语文早读的黄金时间,或是下午放学前布置作业的时候,背诵五六分钟,点点滴滴,日积月累。这样既加重学生负担,又调节了课堂气氛,不至于使学生感到枯燥。

二、有目标,有计划。不贪多,不性急,每天一首或两首,边背边巩固。把近期目标告诉学生,每天按计划进行。如果赶上假期,就布置学生一天背一首,边背边抄,既练了字又起到了巩固的作用,可谓一举两得。

三、教给学生方法。背诵古诗离不开老师的指导,教给学生背诵方法,会起到事半功倍的效果。1.熟读成诵法。这是背诵古诗最原始也是最好的方法;2.理解背诵法。先理解诗的大意,然后顺着意思背;3.想象画面法。边读边展开想象,在脑海中形成画面。另外,还有“加动作法”、“听录音法”、“边写边记法”等。

四、遵循学生的认知规律。在背诵古诗的过程中,我建立了学生档案,将学生每天背诵的情况及时记录下来。对那些

育质量,大力推进素质教育。三是加快转变教育发展方式,大力推进各类教育协调发展。学前教育要办好,义务教育争均衡,职业教育抓转变,高中教育创特色,民办教育重引导,特殊教育夯基础,高等教育上台阶,成人教育要稳定,其他教育促发展。四是持续加大投入,大力推进教育基础设施建设。五是树立以人为本理念,大力推进教师队伍建设和安全。六是突出安全第一思想,大力推进安全校园建设。要办好的“十件实事”是:1.保持高中教育质量在全市的领先地位。2.实施城区五小、三小迁建。3.完成特殊教育学校迁建。4.抓好“五大类”项目落实。抓好城区一小、逸夫小学、七小、三中、四中的改扩建工程。5.做好原民办教师养老补贴发放工作。6.完善实施学生营养餐工程。7.建设潢川县学生资助管理中心。8.办好潢川县职业教育中心。9.加快教育信息化建设步伐,新建、改建一批计算机教室和备课机房。10.完善潢川县高考指挥中心、考生综合服务大厅。

罗山县 统筹发展各级各类教育

罗山县以党的十八大精神为指针,统筹发展各级各类教育,整体提升办学水平,努力办好人民满意的教育。

该县一是大力发展学前教育。计划在县城建设1所省级示范性幼儿园,在每个乡镇办好1所以上公办中心幼儿园,在每个人口较集中的行政村创办1所幼儿园。建立学前教育普惠性服务体系,努力实现普及学前三年教育。二是均衡发展义务教育。以迎接河南省义务教育学校办学条件标准化建设达标验收和国家教育督导团义务教育发展基本均衡县督导评估验收为契机,大力促进义务教育均衡发展,促进教育公平,惠及每一个家庭,每一位孩子。三是普及发展高中教育。整合高中教育资源,强化罗山高中品牌效应,探索发展新型综合高中,让适龄学生有学上、上好学,提高高中教育质量,提高本科进线率,向高等院校输送更多更好的人才。四是加快发展职业教育,强化政府统筹,整合职业教育资源,以搬迁县中等职业学校为契机,深化职业教育改革,加强“双师型”教师队伍建设,促进校企合作,扎实开展实用技术培训,更好地服务当地经济社会发展。五是着力发展特殊教育。继续完善残疾儿童随班就读体系,提高县特殊教育学校办学水平,不断提高残疾儿童教育普及程度,确保残疾儿童就学率达95%以上。

信阳市华锐学院 学生思想政治工作喜讯频传

本报讯(叶十朋 张富庄)近期,信阳市华锐学院学生思想政治工作喜讯不断,该院“五心教育”活动被中共河南省委高教工委与河南省教育厅联合授予“河南省高等学校思想政治工作优秀品牌”称号;该院团委被团市委授予“2012年度信阳共青团工作优秀单位”称号。这也是近年该院团委获得信阳市五四红旗团委、河南省第二届优秀志愿服务集体、河南省五四红旗团委等荣誉后的又一殊荣。

近年来,该院牢固树立育人为本、德育为先的理念,坚持以党建带团建,以团建促德育,将思想政治教育摆在人才培养的首要位置。为适应信息化时代要



3月18日上午,中国教育发展基金会副秘书长陈希原一行深入潢川县检查指导学生资助工作,实地察看了中央彩票公益金教育助学项目“润雨计划”、“溢慧计划”和“励耕计划”的实施情况。图为检查组在该县魏岗乡柳店小学实地调研“励耕计划”现场。张恒摄

微笑如花

□徐红

花,是美丽的,也是灿烂的,它迷人的芬芳可以使人忘记一切。你见过比花更美的东西吗,那就是微笑,它不仅体现在人的表情上,更体现在人的内心里。

一位诗人说:“我最喜欢的一朵花是开在别人脸上的。”这朵花便是最有魅力的笑容——微笑。

微笑,是“解语之花,忘忧之草”。真诚的微笑,总会给人一种温暖,它使美好的憧憬、愉快的思绪和善良的理解,水乳般地交融在一起。

微笑,是一种发自内心的最自然的笑,是一个人自信的象征,发自内心且纯洁的笑才是最真的。在逆境中,微笑是对成功的嘉奖;在逆境中,微笑是对困难的“理疗”。倘若一个人充满自信,那么他在遇到困难时,就能够镇定自如、笑对人生。那些勇立潮头的人,面对困难、面对挑战,甚至面对冷嘲热讽时,无不报之以

以充满自信的微笑。

微笑,是心灵对外界的一种自然映照。它比开怀大笑多了一份柔和,比哑然失笑多了一份温暖。微笑不是奉承、不是勉强、不会掩饰。它包含着温情,这是微笑的魅力;它包含着理解,这是微笑的效果;它包含着赞许,这是微笑的神圣。在现实生活中,如果能多一些微笑,便会多一些愉快、安详和融洽。

微笑,是盛开在人们脸上的花朵,是最充满温情的笑容,也是送给渴望爱的人们的最好礼物。当你把这种礼物奉献给别人时,你就能赢得友谊,赢得真诚,赢得最有价值的东西。

微笑是阳光。作为教师,当你携着教科书进入教室的那一刻,你的微笑,感染的不只是一张张有距离的面孔,而是所有孩子的心灵。那么,彼此在默契里完成的将是一堂和谐的、最具收获的课堂。收获的不仅仅是知识,更是尊重和欣赏。全国著名特级

教师于永正老师,有人对他的课堂评价,曾这么说:“于永正教学上的成功,多半归功于他的微笑。”李振村在《致于永正》中也这样写道:你总是微笑着看学生,学生也就微笑着看你。可见,微笑在师生之间传递的是多么具有深刻意义的交流。

微笑,对每一个人来说轻而易举,却能照亮所有看到它的人,像穿过乌云的太阳,带给人们温暖。让我们微笑吧,微笑着面对生活,面对周围的人……

也许,当你每次奉献出微笑的时候,你就是在为人类幸福的人生画面上增添一抹美丽的色彩,而这微笑的光芒也会照回到你的脸上,带给你方便、快乐和美好的回忆,何乐而不为呢?

微笑如花。缺少微笑的人,心灵上永远是一片冰川,而拥有微笑的人,拥有着人生无尽的幸福和快乐。微笑,是阳光。作为教师,当你携着教科书进入教室的那一刻,你的微笑,感染的不只是一张张有距离的面孔,而是所有孩子的心灵。那么,彼此在默契里完成的将是一堂和谐的、最具收获的课堂。收获的不仅仅是知识,更是尊重和欣赏。全国著名特级

科 教 撷 萃

罗山县教体局 加强工会和计生工作管理

本报讯(马维国)近日,罗山县教体局召开全县教育系统2013年工会和计生工作会,全县中小学工会主席及女工主任参加了会议。会上,该局总结了过去的工会及计生工作,表彰了先进单位和先进工作者,并对2013年工作进行了安排,要求各学校进一步提升思想认识,加强学校民主管理、落实教代会职权、维护教职工权益,出色完成各项计生工作任务。一直以来,该局高度重视全县教育系统工会和计生工作管理,取得了显著成效,多次受到上级表彰奖励。

羊山中学 获“河南省园林单位”称号

本报讯(周宝宝 杨磊)日前,从河南省住房和城乡建设厅传来消息,羊山中学喜获“河南省园林单位”称号。近年来,该校积极开展园林绿化工作,目前校园绿化覆盖率达40%,基本上形成了层次分明、布局合理、秀美和谐的园林景观。同时,该校以校园绿化为载体,开展丰富多彩的宣传教育及主题实践活动,培养师生保护自然的情趣和改善环境的责任意识,努力创建一个鸟语花香、美观和谐的学习、工作环境。

息县二高 扎实推进课堂教学改革

本报讯(余进修 谢达)近日,息县二高成立课改实验小组,扎实推进课堂教学改革,探求高效课堂模式。该校课改实验小组由各个学科的27名教师组成,由教学副校长任组长。小组以自愿报名、均衡分布、求真务实为原则,按计划开展活动,以课堂为依托,以教研为抓手,每周进行2次集体活动,集中听课、集中评课、集中诊断,形成共同意见,突出学科特点,探讨课堂有效模式,力求形成学科高效课堂模式。

市九高 狠抓教学常规管理

本报讯(尹云飞)近年来,市九高狠抓教学常规管理,努力提高教学质量,取得明显成效。该校一是抓环节到位、步骤落实,绝不打无准备之仗,上无准备之课。二是以课本为本,以大纲为纲,抓好课堂常规教学,不搞花架子,不过早结束新课,不猜题押宝,以不变应万变。三是把转化后进生作为教学管理工作的难点,广泛采取正面引导、适时激励等方法,不让一个学生掉队。

视觉新闻



开学以来,市特殊教育学校把开设“特色课程”作为学校发展的主要途径,并专门邀请两位知名爱心人士来学校义务开设了书法和太极拳教学课程。图为爱心人士张鸿正在指导学生写毛笔字。胡平摄



近日,信阳高中志愿者团队“爱心社”组织开展了“爱我家乡”捡拾垃圾活动,志愿者们来到贤山寺并对其附近的垃圾进行了仔细清捡。图为活动现场。李冬摄



连日来,市中积极组织广大师生参加义务植树活动。在学校统一指挥下,师生们几人一组,拿铲挥锹,填土浇水,在校园种下各种苗木近千株。图为植树活动现场。王西俊摄